

充分发挥“双区叠加”优势

到2030年南京江北新区
经济总量力争突破5800亿元

1月15日,现代快报记者了解到,为贯彻落实国家关于促进国家级新区高质量建设的部署要求,支持南京江北新区(以下简称江北新区)充分发挥国家级新区、自贸试验区“双区叠加”优势,全面深化改革创新,加快高质量发展,服务全省高质量发展继续走在前列,江苏日前印发《关于支持南京江北新区高质量建设的意见》(以下简称《意见》)。现代快报记者注意到,根据《意见》,到2030年,江北新区经济总量力争突破5800亿元。

现代快报/现代+记者 徐苏宁

积极打造宜居、韧性、智慧新主城,明确十六项重点任务

《意见》提出了总体要求,聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,坚定不移深化改革开放,推进科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力,积极打造宜居、韧性、智慧新主城,更高质量推进自主创新先导区、长三角地区现代产业集聚区、新型城镇化示范区、长江经济带对外开放合作重要平台建设,打造带动区域经济发展的重要增长极,为推进中国式现代化江苏新实践提供有

力支撑。到2027年,江北新区经济总量占省、市比重持续提升;全社会研发投入占比4.5%以上,高新技术企业达2000家,科技创新对经济发展贡献率持续提升;规模以上工业总产值达6000亿元,实体经济对现代产业体系支撑作用持续提升;“双区叠加”优势有效发挥,制度型开放水平持续提升;以人为本的新型城镇化深入推进,集聚人口300万人,现代化新主城形象

持续提升。到2030年,经济总量力争突破5800亿元,产业科技创新能力明显增强,改革开放水平大幅提高,新主城功能更加完善,高质量发展取得积极进展。到2035年,新质生产力发展取得显著成效,经济总量力争在2023年基础上翻一番,基本建成具有显著竞争力、影响力和吸引力的现代化新区。《意见》明确了十六项重点任务。包括构建高效能成果转化

体系;建设高能级科技创新平台;深化激励性创新机制改革;打造高素质科创人才队伍;加快传统产业焕新升级;推动新兴产业集聚发展;加快未来产业创新发展;强化数实深度融合;促进金融赋能产业发展;推进中国(江苏)自由贸易试验区南京片区建设;深化重点领域改革;营造一流营商环境;促进区域协调发展;健全人口发展支持和服务体系;提升城市宜居宜业功能品质;提高交通物流通达效率。

构建高效能成果转化体系、建设高能级科技创新平台

如何让科技成果能够加速转化?《意见》提到构建高效能成果转化体系,提出引导省内外高校、科研院所新成果、新项目、新机构等新生资源集聚。推动市场化、专业化技术转移转化服务机构集聚,高质量建设全国高校生物医药区域技术转移转化中心(江苏南京)。深化与省产业技术研究院合作,推动项目就地转化。布局一批概念验证中心、中试平台(基地),建设一批创新联合体,培育一批技术经理人。

记者注意到,江北新区将坐拥更多高能级科技创新平台。《意见》提出引导新设重大创新平台等向江北新区集聚,围绕主导产业布局一批省级以上创新平台,建设扬子江产业科技创新试验区等。在新兴产业、未来产业方面,《意见》明确加快生命健康创新发展,做强国家生物药创新产业集群。发展低空经济关键装备,鼓励探索“人工智能+低空经济”等融合创新应用。深化国家北斗卫星导航应用江苏产业基地

建设,推进北斗规模应用。支持建设省未来产业先行集聚发展试点等。在促进金融赋能产业发展方面,《意见》提出,鼓励新设金融机构、专业公司落户,做强科技金融、绿色金融、数字金融等新金融业态,打造江苏扬子江产业金融集聚区。引导省战略性新兴产业专项基金等政府投资基金及其子基金、省属国有金融企业新设公募基金集聚,建设基金集聚区。

《意见》还明确推进中国(江苏)自由贸易试验区南京片区建设,深入实施自由贸易试验区提升战略,对接国际高标准经贸规则,加强制度型开放,推动跨国公司地区总部和功能性机构落地。争取设立综合保税区。加快建设数据跨境流动公共服务平台,积极申请开通国际互联网数据专用通道,促进跨境电商发展。打造面向长三角企业走出去的“绿色出海”综合服务平台等。

推进青年发展型城市建设,建设南京国际消费中心城市重要承载区

根据《意见》,江北新区将构建生育友好型社会环境,发展多形式婴幼儿照护服务,支持普惠性托育机构发展。发展老年医疗护理服务,推进社区嵌入式医养融合居家养老服务中心建

设。推进青年发展型城市建设,聚焦打造青春友好型新主城,支持发展数字消费、绿色消费、健康消费,促进以青年为主要生产者和消费者的青年经济。江北新区还将培育打造全国知名商

圈,建设南京国际消费中心城市重要承载区。鼓励承办国际赛事、会展等重大活动。《意见》还带来了一系列和交通相关的好消息。在提高交通物流通达效率方面,《意见》提出统筹

推进北沿江、宁淮城际等高速铁路以及南京地铁4号线二期、11号线一期、宁滁线市域(郊)铁路南京段建设,有序推进地铁4号线三期规划建设。加快铁路南京北站建设,完善集疏运功能。

两座跨江大桥通车、地铁5号线全线运营
今年交通民生实事定了

现代快报讯(记者李娜)公交、地铁、过江交通等与人民生活息息相关。1月15日,现代快报记者了解到,2025年南京市交通运输民生实事项目于近日出炉。今年,南京跨江出行、轨道交通再迎利好,宁扬、新生圩两座跨江大桥通车,地铁5号线也将全线运营。

2025年1月1日,宁扬长江大桥开通运营,周边企业与居民不必再绕行栖霞山大桥等地,南京与扬州间实现5分钟过江。根据今年交通民生实事安排,与宁扬长江大桥几乎同时施工建设的新生圩长江大桥今年也将建成通车,届时从栖霞到江北新区将更加便捷。

备受南京人关注的地铁5号线也将在今年实现全线运营。地铁5号线是一条纵贯主城南北的重要地铁线。2024年上半年南段已经开通运营,目前北段已建设完成。为实现南北段贯通运营,地铁集团正在进行系统割接调试,受此影响南段暂停运行。据悉,结合地铁5号线北段建设进度,今年上半年将完成初期运营前安全评估工作,并全线贯通载客运营,为沿线市民提供安全、便捷的出行服务。

2025年,南京还将持续优化公交线路网布局,提升市民公交出行体验感。具体来说,将新辟调整公交线路30条,升级改造公交站点30处,提升保障房片区、城郊接合部、地铁衔接点等重点区域交通服务能力。

■2024年南京交通民生实事项目“交卷”

2024年初,南京制定了10项交通民生实事项目,如今这些项目已经全部如期完成。扫码了解南京交通的年度“答卷”。

装修垃圾随意倾倒
执法部门当场查获

现代快报讯(通讯员周庭伟 记者徐苏宁)近日,有市民向江北新区综合行政执法部门来电反映,有人往大厂街道和平社区和平中心村附近小树林偷偷倾倒装修垃圾。为制止偷倒行为,溯源偷倒人员,执法人员联合属地社区强化了对该片区的巡查力度,并成功查获当事人李某。

执法人员了解到,当事人李某某长期承包装修砸墙工种,虽然没有运输和处置建筑垃圾的专业资质,但他还是主动提供“一条龙”服务,偷倒装修垃圾。

依据《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》《南京市市容管理条例》相关规定,任何单位和个人,必须在取得运输和处置建筑垃圾相关资质的前提下,才能从事相关活动,违者须承担相应法律责任。李某的“周到服务”显然有违法律规定。意识到自己的违法行为后,当事人表示十分懊悔,将配合执法部门完成后续清理工作。

江北新区综合行政执法部门在此提醒广大市民,如有个人急需清运装修垃圾可登录“江北新区装修垃圾清运微信”小程序,选择在新区备案有专业资质的运输企业,将装修垃圾运输至再生资源回收企业进行无害化处置,共同营造美好人居环境。

暖心市集开在家门口,年味十足

现代快报欢乐社区行走进阳光嘉园社区

现代+欢乐社区行

随着春节的脚步日益临近,大街小巷都弥漫着浓浓的年味。1月15日,现代快报欢乐社区行走进南京市玄武区红山街道阳光嘉园社区,一场年味十足的新春集市热闹开场,社区居民在买买买的同时,还能享受志愿者们提供各类便民服务。

1月15日上午9点多,天颂花园小区门前广场热闹非凡,前来采购年货的居民络绎不绝。

阳光嘉园社区工作人员为居民免费派发精心准备的福字。“大家排下队,每人都有份,把福气带回家。”居民们手捧着福字和春联,脸上都洋溢着幸福的笑容。

现场最火的是手写春联展位,



社区工作人员为居民派福字
现代快报/现代+记者 蔡梦莹 摄

社区志愿者为大家手写春联和福字。今年67岁的姚永宁是阳光嘉园社区的书法爱好者,他特意准备了手抄本,整理了不少经典七言春联。现场更有不少孩子围绕在他周围,满怀期待地等待着专属“定制”春联。家住附近的陈嘉焯正在读小学五年级,听奶奶说

有活动,便兴致勃勃地来到了现场。“我学过一年硬笔书法和一年软笔书法,我想自己写一副春联带回家。”在姚永宁的悉心指导下,他小心翼翼地蘸墨、书写,虽然笔触略显稚嫩,但每一个字都饱含了他对新年的期盼。

不仅如此,众多便民服务项目

也在如火如荼地开展,理发、磨刀、测血糖血压等。“您看长度满不满意? 还需不需要再修一下?”志愿者一边询问老人的需求,一边仔细地修剪头发。

本次“便民服务暖人心,巳巳如意贺新春”新春集市活动从上午持续到晚上,由阳光嘉园社区、江苏省体育竞赛协会主办。活动还邀请了非遗传承人现场展示捏面人、糖画等传统技艺,让市民近距离感受传统文化的独特魅力。此外,还设有政策宣传区,普及安全知识与惠民政策等。

在春节佳节到来之际,阳光嘉园社区还将组织书法志愿者“送福到家”,开展“迎新春暖民心”便民服务、举办迎新春联欢会等活动,为居民提供更多便民暖心服务。

实习生 刘伊璐
现代快报/现代+记者 蔡梦莹